

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年闰六月初五 十四立秋 2025年7月 29 星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25131号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

中共中央政治局常委、国务院总理

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理

李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡查险情和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

八届省政府第68次常务会议召开

部署生态环保、效能政府、民生实事等工作

本报海口7月28日讯（海南日报记者陈蔚林）7月28日，八届省政府第68次常务会议召开，部署生态环保、效能政府、民生实事等工作。

省长刘小明主持会议。

会议传达学习中共中央办公厅、国务院办公厅印发的生态环境保护有关规定，听取中央和省级生态环境保护督察整改情况、省政府领导分管领域2025年上半年生态环境保护责任落实情况，指出要以更高政治站位守护海南的青山绿水，把生态底线贯穿到自贸港建设各领域全过程；以责任闭环构建生态治理共同体，省政府领导对分管领域生态问题亲自过问、亲自协调，市县党政“一把手”对督察整改任务挂图作战、倒排工期，相

关职能部门对“管行业必须管环保”要求严格落实，让环保责任成为带电的“高压线”；以铁腕手段打好问题整改攻坚战，对已完成的整改任务开展“回头看”，对整改滞后的问题挂牌督战；以系统思维绘就绿色发展新画卷，把“当下改”与“长久立”结合起来，做到前端防控更精准、重点攻坚更有力、生态转化更高效、低碳转型更深入。

会议听取2025年上半年省政府重点工作和效能政府建设落实情况第三方评估报告，指出要持续发力、加压奋进，抓好各项任务爬坡冲刺，锁定三季度核心目标集中攻坚突破，推动各项任务从“完成动作”向“做出成效”转变；立行立改，着力解决重点堵点难点问题，对照评

会议还研究了其他事项。

从门类看 | 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

海南创建博鳌零碳示范区，为城市绿色降碳和碳中和探索提供样板——

“零碳算法”形成“博鳌标准”

■ 海南日报全媒体记者 孙慧
实习生 吴琦

7月28日，博鳌东屿岛，海风阵阵，椰林下，新能源车在路上行驶，道路两旁的花朵风机随风旋转，酒店的光伏幕墙沐浴着阳光……在这座岛屿上，风、光等清洁能源通过各种设备转化为绿电，通过岛内的分布式光伏并网工程，为东屿岛源源不断地提供能量。

走遍整个东屿岛，“绿”无处不在。2022年初，住房和城乡建设部与海南省

政府在博鳌东屿岛共同创建我国首个近零碳示范区。经过三年多的建设，2025年3月，“博鳌近零碳示范区”更名为“博鳌零碳示范区”，意味着示范区实现全域零碳运行，成为我国首个以更新改造模式实现区域整体零碳运行的样本。

“八位一体”区域降碳布局
率先在热带地区探索系统降碳新路径

在东屿岛的椰林深处，坐落着一栋形

如“斗笠”的椰林聚落驿站。驿站主体结构采用高性能的环保材料作为骨架，建筑形态可以促进空气流通与降温，顶部覆盖1518块光伏板，收集太阳能供给照明。

循环使用能量，降低碳排放，这是博鳌零碳示范区的最大特色。示范区以“八位一体”区域降碳布局为核心，通过可再生能源利用、建筑绿色化改造、交通绿色化改造、新型电力系统建设、物资循环利用、水资源循环利用、园林景观生态化改造、运营智慧化，实现了从“近零碳”到“零碳”的跨越。

下转A04版▶

通过城市更新改造模式来绿色降碳，提供了可复制、可推广经验。

博鳌零碳示范区的创建成功，再次彰显出海南正以绿色为发展底色，深入探索绿色低碳产业创新发展机遇，向全世界传递了中国绿色低碳发展理念、技术和实践。

海南省七届人大常委会第十九次会议在海口开幕

58人，符合法定人数。

会议听取关于《海南自由贸易港口岸管理服务暂行条例（草案）》《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定（草案）》《海南自由贸易港外商投资条例（草案）》《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理若干规定（草案）》《海南省涉企行政检查暂行条例（草案）》《海南自由贸易港生态环境分区管控规定（草案）》

下转A03版▶

短评

从博鳌向世界传递“中国绿”

一直以来，海南以争当全国“双碳”工作优等生为目标，坚持生态优先原则，走绿色低碳发展道路，将碳达峰、碳中和相关工作作为国家生态文明试验区建设的重要成果，打造“双碳”工作的亮点和示范项目。

经过三年多的探索，省部共建的博鳌

导读

《育儿补贴制度实施方案》印发
3周岁前
每娃每年3600元

A06

读懂我们
的海南



润物细无声

—习近平文化思想在浙江的溯源与实践（下）

在浙江工作期间，习近平深刻指出：“文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置，增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题，为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水，润物无声。

沿着习近平总书记在浙江的文化足迹，循迹溯源，我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖，游客如潮。

红船、南湖革命纪念馆，使人心潮澎湃；烟雨楼、揽秀园，历史的烟雨迷蒙，令人唏嘘慨叹——

7000年前，马家浜文化在这里出现；千百年来，烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝，文化脉动，汨汨滔滔；

104年前，一叶红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，中国革命历史掀开崭新一页，红色文化，百年流光……

2002年10月，习近平履新浙江不久便来到这里，他感慨道，嘉兴确实是一块风水宝地，人杰地灵，历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料，登上红船，瞻仰一大会议。”南湖革命纪念馆原讲解员黄晓琦向我们回忆当年场景，“当时，南湖革命纪念馆展陈面积只有500

多平方米，无法容纳不断丰富的文物史料，也难以承载日益增长的参观人流。”

能否另辟地址，建设一座新的纪念馆？

习近平当即表示同意，指出：“革命传统教育十分重要，要不断扩大影响。”

他感慨地说，我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课、学一次入党章、观一次专题片、瞻仰一次红船、重温一次入党誓词，就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行后，新馆建设迅速被提上日程。选址、设计、风格……每一个环节，习近平都亲自过问。

南湖之行，更让习近平思绪万千——

如何把历史赐予我们的文化价值观转化为开拓未来的不竭动力？

2005年6月21日，《光明日报》刊发习近平的署名文章《弘扬“红船精神”走在时代前列》，“红船精神”被首次提出并阐释——“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

他深刻指出，“红船劈波行，精神聚人心”，“红船精神”正是中国革命精神之源。

“‘红船精神’是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务，大胆探索、创新创业的强大思想武器。”

红船起航于浙江，更是推进浙江发展的精神力量所在。时代在进步，形势在变化，如何弘扬“红船精神”“浙江精神”？如何赋予“浙江精神”以新的时代内涵？

习近平反复思考，反复探索。

每至一处调研，习近平都要看地方志，往往翻阅至后半夜，从宏阔历史视角，探寻浙江的精神密码——

卧薪尝胆、精忠报国、经世致用、义利并重、工商皆本、知行合一……“浙江

的文化及其内化于人们心灵中的人文精神，是引领和推动浙江发展的最深层次的原因”。

每至一处调研，习近平细心观察，深刻感受涌动于浙江人血脉里的时代张力

蚂蚁岛精神、大陈岛垦荒精神、海霞精神、“四干”精神……“世界在变化，时代在进步，形势在发展。与时俱进是马克思主义的理论品质，也是浙江精神的内在要求。”

习近平亲自指导，进行专题大调研。

课题组分赴全省各地，扎根困难多、情况复杂、矛盾尖锐的一线。习近平嘱咐大家，调研要着重回答三个问题：老祖宗留下了什么？改革开放以来创造了什么？面向未来还缺什么？

一份又一份报告，一次又一次批示，字字斟酌，句句推敲。

2005年初，浙江全省展开了一场“与时俱进的浙江精神”大讨论。在此过程中，习近平亲自召开各界座谈会。讨论历时一年，热浪迭起。

真理越辩越明，思想越炼越清。

2006年2月5日，春节后上班首日，习近平在《浙江日报》头版发表署名文章《与时俱进的浙江精神》。全文开宗明义——浙江精神世代传衍，历久弥新，始终激励着浙江人民励精图治，开拓创新。文章提出12字“浙江精神”——求真务实，诚信和谐，开放图强。

求真务实源自马克思主义的实事求是，诚信和谐汲取儒家思想的精华，开放图强则是改革开放的时代呼唤。

这12字精神，蕴含历史底蕴，孕育时代动力，激励着浙江人民永不自满、永不停息，干在实处、走在前列……

台州大陈岛，精神之岛——

下转A02版▶

HK封关之年看海南

上半年海南规上工业增加值同比增长11.4%

增速排名全国第二，连续4个月当月增速全国第一



本报讯（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员陈玉勇）海南日报全媒体记者从省工业和信息化厅获悉，在海南自由贸易港建设政策利好背景下，上半年，全省规模以上工业增加值同比增长11.4%，排名全国第二；其中3月至6月连续4个月当月增速全国第一。

月当月增速排名全国第一，分别同比增长18.9%、14.9%、13.4%、12.2%。

从门类来看，上半年海南采矿业同比增长44.4%，制造业同比增长9.4%，石油和天然气开采业同比增长52.8%，共拉动我省规上工业增长11.4个百分点。

52.8%、35.2%、53.5%，共拉动我省规上工业增长11.4个百分点。

全省超10个市县规上工业增加值实现增长，其中8个市县实现两位数增长，特别是海口、儋州，分别同比增长16.8%、11.6%。

制图孙发强

下转A04版▶

从统计数据解读海南自贸港经济结构调整



■ 李梦瑶

全岛封关运作在即，海南自贸港备受瞩目。

恰逢年中，海南省统计局等部门陆续公布经济“半年报”：今年上半年，全省地区生产总值3701.85亿元，农业、工业支撑有力，服务业明显改善，经济运行呈现总体平稳、稳中有进、质效提升的发展态势。

比如，服务进出口总额同比增长24.7%；规模以上工业增加值同比增长11.4%、连续四个月当月增速全国第一。

当前，海南正处于推进高水平对外开放的战略机遇期，啃硬骨头、涉险滩的改革攻坚期，动力转换、结构优化的发展窗口期。透过短期之“形”把握长期之

“势”，可以看到，海南全力稳增长、提质量、增动能，支撑高质量发展的有利因素不断累积。

11.4%，海南工业凭什么？

今年3月，海南商业航天发射场一号发射工位成功完成首次发射，标志着我国首个商业航天发射场具备双工位发射能力。

今年4月，工业和信息化部发布首批中国消费名牌名单，椰树牌、定安椰乳入选。

今年6月，海南崖城海域，随着最后一口气井开井生产，“深海一号”二期项目实现全面投产，成为国内产量最大的海上气田。

一个个“闪光时刻”，勾勒出海南经济蓬勃向上的强劲势头。

今年上半年，全省规模以上工业增加值同比增长11.4%、增速排名全国第二。分

企业外销
“加速度”

近日，在海口国家高新区美安生态科技新城，海南华研胶原科技股份有限公司包装车间的工人加紧打包准备外销的胶原蛋白肽粉。

据了解，作为国家级高新技术企业和海南省首批高新技术“瞪羚”企业，该公司的产品远销日本、韩国、美国等50多个国家。

海南日报全媒体记者 张茂 实习生 鞠颖 图/文



海南省七届人大常委会第十九次会议在海口开幕

58人，符合法定人数。

会议听取关于《海南自由贸易港口岸管理服务暂行条例（草案）》《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定（草案）》《海南自由贸易港外商投资条例（草案）》《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理若干规定（草案）》《海南省涉企行政检查暂行条例（草案）》《海南自由贸易港生态环境分区管控规定（草案）》

下转A03版▶

海南省七届人大常委会第十九次会议在海口开幕

58人，符合法定人数。

会议听取关于《海南自由贸易港口岸管理服务暂行条例（草案）》《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定（草案）》《海南自由贸易港外商投资条例（草案）》《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理若干规定（草案）》《海南省涉企行政检查暂行条例（草案）》《海南自由贸易港生态环境分区